

Следующий период охватывает время Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. и строительство социализма. Он характеризуется интенсивным ростом городского населения.

В конце 1950-х гг. и до начала 1990-х гг. происходит постоянный рост численности и доли коренных национальностей среди городского населения республики.

Современный, постсоветский период в демографическом развитии городского населения Дагестана начался в начале 1990-х гг. и продолжается по настоящее время. Он характеризуется существенным падением темпов роста численности городского населения из-за уменьшения рождаемости и усиления эмиграции горожан, особенно русских, украинцев, белорусов, евреев, армян и др. за пределы республики, а также незначительным уменьшением удельного веса городского населения среди всего населения Дагестана.

Итак, наблюдаемый в последние полтора века рост абсолютной численности сельского населения создает иллюзии о неиссякаемом потенциале дагестанского села как демографического ресурса и хранителя традиционных компонентов культуры и быта. Между тем, рост численности сельского населения Дагестана ведет не к его «гомогенизации», а к еще большему этническому смешению. Сегодня две трети населения Дагестана живет в городах и равнинных районах республики. Часть территории Предгорного Дагестана и весь Приморский Дагестан от Самура до границ со Ставропольским краем и Республикой Калмыкия предстает перед нами как сплошная зона смешения народов, языков, культур. Нынешний характер проживания населения в равнинном и отчасти в Предгорном Дагестане, (особенно в районах традиционного расселения кумыков) приобрел в основном дисперсный характер, что способствует более интенсивной утрате родного языка жителями не только городов, но и сельской местности, где подобные процессы обычно носят замедленный характер.

М.Ш. Ризаханова, А.С. Лугуев

О РОЛИ РУССКИХ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ДАГЕСТАНА

Возникновение фабрично-заводской промышленности в Дагестане относится к пореформенному периоду и связано с деятельностью русских переселенцев, русской буржуазии.

В 1875 г. в г. Дербенте были открыты паровые заводы для приготовления из марены крапа и мукомольный.

В 1878 г. в сел. Костек Хасавюртовского округа на винокуренном заводе был устроен паровой котел.

Виноградарство и виноделие получили заметное развитие также благодаря деятельности русских переселенцев. К концу XIX — началу XX в. Дагестан давал около четверти (23%) общекавказского производства вина. По данным на 1915 г. обороты только кизлярской (город и округа) виноторговли доходили до 500 тыс. руб. Здесь с 1872 по 1882 г. среднегодовое производство вина составляло 2 млн. ведер. До 1 млн. ведер вина в год в начале XX в. давали виноградники Дербента. В Кумторкалинском участке Темир-Хан-Шурина округа в 1912 г. было произведено более 27 тыс. ведер вина, а в Хасавюртовском округе (по данным на 1895 г.) — более 85 тыс. ведер. На виноградно-водочном заводе Дербента к началу XX в. работало 19 наемных рабочих. Здесь производилось 91 тыс. ведер вина и 6,5 тыс. ведер спирта.

В 1870-е гг. в Дагестане возникали первые табачные фабрики. Они были построены в Темир-Хан-Шуре, Петровске, Дербенте и Хасавюрте. Крупнейшей из них была фабрика «Фортуна» в Петровске, принадлежавшая А.М. Михайлову.

Одним из самых крупных предприятий в Дагестане была хлопчатобумажная фабрика «Каспийская мануфактура», вступившая в строй в 1899 г. Это было крупное капиталистическое предприятие, где использовался труд 860 наемных рабочих (по данным на 1913 г.).

Строительство Петровской ветки Владикавказской железной дороги положило начало промышленному лову рыбы. Рыболовные промыслы Дербента, прежде отдававшиеся в аренду на сумму около 6 тыс. руб., стали к началу века отдаваться за 90 тыс. руб.

Развитие рыбной промышленности привело к открытию бондарных заводов. В 1913 г. в Петровске было 10 таких заводов с общим числом рабочих 184 человека, а в Темир-Хан-Шуре — 3 завода, с числом рабочих 156 человек.

В конце XIX — начале XX в. в Дагестане стала развиваться промышленность по добыче нефти, серы, ртути, угля, руд.

Таким образом, роль русских переселенцев в развитии различных отраслей обрабатывающей и рыбной промышленности была велика. Большинство сравнительно крупных торгово-промышленных предприятий Дагестана находилось в руках русских предпринимателей. Усилились торгово-экономические связи Дагестана с Россией.